
A VÁLLALATOK ÉLETÉT MEGHATÁROZÓ 
ÁTFOGÓ GAZDASÁGI IRÁNYZATOK 

Környezettudatos kis- és középvállalatok  
Piaci helyzetük megőrzéséhez a kis és közepes vállalatoknak (kkv) nö-
velniük kell hatékonyságukat. Tevékenységük kiértékeléséhez, termékeik 
és szolgáltatásaik fejlesztéséhez azonban gyakran hiányoznak a forrá-
sok, a szakértelem és az információk. Az információs „kapuőrök” feladata 
a környezeti szempontok figyelembevétele a gyártás során. Kezdeti sike-
rek mutatkoznak a környezettudatos vállalati magatartás, a minősítési 
rendszerek és a támogatási programok területén. 
 
Tárgyszavak: fenntartható fejlődés; kis- és közepes vállalatok (kkv);  

környezeti szempontok; hármas alapkövetelmény; 
környezettudatos magatartás; triple bottom line. 

A környezettudatosság szintjei 
A fenntartható fejlődés érdekében a vállalatoknak újra kell gondolniuk 

stratégiáikat. Környezeti és társadalmi szempontból a kkv-k a fejlettség és a 
vállalati kultúra különböző szintjeit képviselik (1. ábra). Az egyes fejlettségi 
szintek (fázisok) jellemzői a következők: 

– Az 1. fázisban a vezetés a termékkibocsátásra (output) helyezi a hang-
súlyt. A vállalatok környezettel való viszonyát ebben a szakaszban el-
lenállás (reaktivitás) jellemzi. 

– A 2. fázis a folyamatokra irányul, a gyártásra, a technológiára és az 
irányításra. A gyártási hibák idejében kijavíthatók, a technológia folya-
matosan fejleszthető. 

– A 3. fázis a rendszerre irányul, a teljesítménynövelő intézkedések kö-
zéppontjában a szervezet, a támogató folyamatok és a vezetés áll. Eb-
ben a fázisban olyan rendszert alakítanak ki, amely alkalmas a hibák 
megelőzésére és elhárítására. 

– A 4. fázis az értékesítési láncra irányul, középpontjában a piac áll. A 
vállalat egész szervezetét a termékrendszernek, a versenyképesség 
növelésének rendelik alá. 

– Az 5. fázis a résztvevőkre irányul, a vállalat jövőképét és politikáját a 
résztvevők elvárásaira alapozza, felelősséget vállal a társadalom iránt. 

A környezettudatosság, a felelősségvállalás a járható út a fenntartható 
fejlődés felé. A vállalat kezdetben belső környezeti kérdéseivel foglalkozik, a 

 



költségcsökkentés lehetőségeit használja ki. Csak ezután tekint túl a határain, 
ismer fel és old meg környezeti kérdéseket a termékláncban, von be az 
együttműködésbe társadalmi és nonprofit szervezeteket. 
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1. ábra A fenntartható fejlődés új szemléletet igényel 

 
 

A nagyvállalatok több lépésben jutnak el a 4. és 5. fázisig. Érett állapot-
ban, stabil piaci helyzetben könnyebben vállalják fel a környezettudatos maga-
tartást. Sok kkv viszont megreked a környezeti magatartás alacsonyabb szint-
jein. A vásárlók, nagykereskedők, iparvállalatok és hatóságok nyomást gyako-
rolnak rájuk, erősödnek a környezeti és társadalmi elvárások. A vállalatok kö-
zötti (B2B) kapcsolatokban is nő az igény a környezeti és társadalmi problé-
mák kezelése, a szakszerű tájékoztatás és a környezetkímélő technológiák 
használata iránt. A kkv-kat, hogy megfeleljenek a gazdasági, környezeti és 
társadalmi elvárásoknak (triple bottom line = TBL), ún. információs „kapuőrök” 
segítik nemzetközi, országos, regionális és helyi szinten egyaránt. 

A kkv-k jelentősége makrogazdasági  
szempontból 

A kis- és középvállalatok a gazdaság motorjai. Munkahelyeket teremte-
nek, milliókat foglalkoztatnak, valós piaci igényeket elégítenek ki. Innovatív 
készség és vállalkozó szellem jellemzi őket. Versenyt teremtenek, és megala-
pozzák a jövő nagy vállalkozásait. A kkv-k világszerte jelentősen hozzájárul-
nak a gazdasági fejlődéshez. Az EU-ban kkv az összes vállalat 90%-a, és a 
fejlődő országokban is egyre nagyobb a gazdasági súlyuk. Számuk egyre nő, 
a globális trendeknek megfelelően a nagyobb cégeket átszervezik, karcsúsít-

 



ják, a tevékenységek egy részét kihelyezik, terjed a franchise és nő az önfog-
lalkoztatás. 

A kkv-k is részesei a környezetterhelésnek, jelentősen hatnak az öko-
rendszerre. Sok közöttük a fém-, bőr-, textil- és vegyipari, a nyomdaipari és 
élelmiszer-feldolgozó vállalat. Ezek emisszió-intenzív ágazatok, ahol igen ma-
gas a károsanyag-kibocsátás.  

Néhány kkv kezdeményező a környezeti és társadalmi hatások kezelésé-
ben. Környezetkezelési rendszereket alakítanak ki, dokumentálják és minősítik 
környezeti és társadalmi teljesítményüket, részt vesznek a képzésben, 
együttműködnek partnereikkel az ellátási lánc mentén a termelés káros kör-
nyezeti hatásainak csökkentése érdekében. A kkv-k többsége azonban nem 
eléggé környezettudatos. A törvényi szabályozás nem hat erre a többségre, a 
támogató szervezetek munkája sem elég hatékony. Pedig a kkv-knek is be kell 
kapcsolódniuk a fenntartható fejlődést célzó (globális és lokális) erőfeszíté-
sekbe. A kkv-k mozgékonyak, rugalmasak és innovatívak, szerepük jelentős a 
„tisztább” termékek és szolgáltatások bevezetésében, az integrált termékpoliti-
ka (Integrated Product Policy = IPP) megvalósításában.  

Nehézségek mikroszinten 
A termékláncokban részt vevő cégek megbízható, rugalmas és innovatív 

partnereket keresnek, akik jó minőségű és környezetbarát termékeket gyárta-
nak. A TBL integrált vezetési rendszer javítja a B2B-kapcsolatokat a lánc men-
tén, csökkenti a kockázatokat és a költségeket. Önként azonban csak néhány 
vállalat tartja szem előtt a TBL követelményeit, a legtöbb kkv költséges teher-
nek érzi, a rövid távú gazdasági túlélésben érdekelt, nem motivált a környezeti 
információk és támogató programok felhasználásában. Hiányoznak a forrásai, 
nincsenek felkészült környezetvédelmi szakemberei. A hazai és a nemzetközi 
környezeti előírások és rendszerek túl bonyolultak a számukra. Ha egy kkv be 
is vezet egy ilyen rendszert, gyakran költségesnek találja és félbeszakítja az 
eljárást.  

Kevés kkv rendelkezik környezetvédelmi tanúsítvánnyal. A környezetke-
zelő rendszerek (Environmental Management System = EMS) alacsony elfo-
gadottságának több oka van. Bonyolult a tanúsítási eljárás, nem illeszkedik 
(nem releváns) a rendszer, nem felel meg a cég igényeinek vagy nem elég 
hitelesek a kormányzati kampányok. 

A EMS bevezetésével kapcsolatos problémák négy kategóriába sorolha-
tók (2. ábra): 

– magas költségek, 
– a szakmai hozzáértés hiánya, 
– az ellenszolgáltatások hiánya, 
– nem várt következmények. 
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2. ábra Környezetkezelő rendszer bevezetésének problémái 
kis- és középvállalatoknál 

 
 

umán és pénzügyi erőforrások hiánya gyakori panasz. A piac nem ho-
z erőfeszítéseket, gyakran elmarad a kormányzati elismerés és támo-

áratlan hatások lépnek fel, a külső szakértőktől függő helyzetbe kerül-
 azonosak vagy ellentétesek a résztvevők érdekei.  

tok, partnerek és szállítók 
hálózatoknak jelentős szerepük van a TBL teljesítmény javításában. 
gyik feltétele az információk, a technológiák és a pénzügyi források 
lya. A kkv-k „zöldebbé” válásában nagy szerepet játszik a tájékozta-

 



tás, az információk eljuttatása a vállalatokhoz (3. ábra). Az információs kam-
pányok akkor érik el a leghatékonyabban a kkv-ket, ha bejáratott tájékoztatási 
útvonalakat használnak, helyi, önkormányzati csatornákat, üzleti szervezetek, 
munkaadói szövetségek, gazdasági és kereskedelmi kamarák hálózatait. To-
vábbi fontos partnerek a környezetvédelmi hatóságok, az oktatási intézmé-
nyek, a K+F intézmények, a bankok és biztosítóintézetek.  
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3. ábra A kkv-k kapcsola
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pénzügyi szektornak. Számos bank és biztosító tá-
ramokat, elkötelezve magát a közös környezeti cé-
gjobb gyakorlata mellett, amely kiterjed az energia-
ok újrahasznosítására, ártalmatlanítására és meny-
. Üzleti kapcsolatokat alakítanak ki a magas szín-
ormákat érvényesítő vállalkozásokkal. A TBL javí-
ében. A környezeti kockázatokat mérlegelik, a kivá-
nyes hitelekkel támogatják.  
esebben üzleti (B2B) partnereitől szerzi be az infor-
ókat a helyi üzleti szervezetek és ellátási láncok fel-



 

használásával célszerű terjeszteni. Az önkéntes és az üzleti célú kezdemé-
nyezések sikere, a környezetkezelési rendszerek folyamatos tökéletesítése 
melletti elkötelezettség szorosan kapcsolódik a kkv-khez. A kkv-k gyenge kör-
nyezeti teljesítménye az ellátási láncon belül kedvezőtlenül hat a nagyvállala- 
tok eredményeire.  

A nagyvállalatok és a kormányzati szervek segíthetik a TBL alkalmazását 
a kkv-knél: 

– ha megrendeléseiknél előnyben részesítik a vállalati teljesítmény javu-
lását és a környezeti együttműködést (ami nem csak az EMS minősí-
tésre vonatkozik). Az autóiparban pl. a piaci verseny a legtöbb vállala-
tot EMS tanúsítvány megszerzésére kényszeríti, célszerű tehát támo-
gatni a kkv-ket ebben, végig az egész ellátási lánc mentén, valamint 

– a többlépcsős megvalósítás folyamatában, 
– a tanúsítvány és a minősítés megszerzésében, 
– a csoportos (EMS) minősítés megszerzésében és 
– mentori tevékenységgel. 
Hosszú távon a fenntartható fejlődés a környezettudatos, dinamikus kkv-k 

együttműködésére támaszkodik. 
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